

情系普查 感动你我

——珲春市开展全国第七次人口普查中的感人瞬间

本报记者 杜娟 文/图

他(她)们,或许只是一位普通的母亲,或许是一位爱岗敬业的职员,或许是一位熟悉辖区情况的社区工作者……从10月11日开始,他(她)们有了一个共同的名字——全国第七次人口普查员。在由近1400名普查指导员和普查员组成的队伍中,他(她)们不怕苦、不怕累、不抱怨,挨家挨户进行登记。近日,记者随同了珲春市部分人口普查员,体会她们在人口普查工作中遇到的冷暖悲喜,见证了那些感人的瞬间。

费菲:有儿陪伴 速度翻倍

“有你陪伴速度翻倍哟”。10月14日19时48分,珲春市新安街道乐园社区人口普查员费菲在自己的微信朋友圈发了一张与5岁儿子的合影,并配文写了这样一句话。照片中,费菲母子二人均带着口罩,动作一致地打了个“耶”的手势。只见费菲指缝间夹着一支笔,儿子则从她的背后露出古灵精怪的表情。

费菲的爱人在外地工作,双方老人因身体不好等原因,无法帮她照顾孩子。10月11日人口普查摸底工作开始后,费菲便带着儿子一起“上岗”了。费菲负责普查的小区是金厦国际公馆,因平日该小区大多数住户上班等原因,她便选择了在晚上入户普查。

10月16日18时许,记者如约在金厦国际公馆见到了费菲和她可爱的儿子曲迪乐。费菲告诉记者,刚开始人口普查摸底的时候,需要挨家挨户敲门登记,她就带着儿子一层一层地爬楼梯。随着登记的住户越来越多,后期只需要到未登记的住户家上门就可以了。有时候楼层相差很远,就会选择乘电梯。

“每天跟妈妈出来普查累不累?”面对记者的问题,小家伙害羞地低下了头,小声地“嗯”了一声。当妈妈在为住户登记信息时,他就乖乖地待在一旁,十分乖巧顺从。

“带着孩子来普查没有想象中的那么不方便。反而很多居民看到我带孩子工作,在理解我的难处之余,都特别支持普查工作。”费菲告诉记者,在普查登记过程中,很多居民会主动逗逗孩子,有的还会给孩子一些小零食,气氛十分轻松融洽。“在儿子的陪伴中,我的普查工作也更有效率了。”谈到儿子,费菲脸上总会不自觉地挂上灿烂的笑容。

赵今玉:不会写的字 用拼音代替

家住敬信镇二道泡村的赵今玉,今年已经63岁了。“我以前做过人口普查工作,有经验。”村里年轻人较少,所以有过人口普查经验的赵今玉,贵无旁贷地加入了今年全国第七次人口普查的大军。

二道泡村共有500余户村民,赵今玉负责其中的200余户村民的人口普查工作。每天早上7时30分,赵今玉便会佩戴上普查员证,带上登记表格,开始了一天的人口普查工作。因正赶上秋收时节,村民紧锁的大门给她的普查工作增添了不少麻烦。

“很多村民干农活去了,家里没有人。”赵今玉就会隔三五往各家跑,直到联系上了解到情况为止,有些人家她甚至要跑五六次。她还会根据人户同在、人在户不在、户在人在等不同情况分别登记村民信息。

入户摸底工作对于赵今玉来说是得心应手,但是把信息登记到纸

上,录入到系统中,却成了难题。原来,身为朝鲜族的赵今玉,虽然认识汉字,但遇到一些比较难或者笔画较多的字,她写起来就有些费劲了。“一般遇到不会写的字,我就用拼音代替。”赵今玉边说边拿出自己的登记表展示给记者看。

赵今玉一般人户摸底登记结束后,会回到村委会录入系统信息,这也是她最为头疼的一个环节。刚接触录入系统时,赵今玉认真地向年轻人请教,反复地学习练习,总算能够简单掌握系统录入知识。正式摸底录入信息时,赵今玉特别紧张生怕录错信息,她虽然带着老花镜,但也总会拿着一个自备的放大镜,认真核对信息。“刚开始录一户信息时,得需要3到5分钟,后来对录入流程越来越熟,现在录一条信息不到一分钟就能完成了。”说这话时,为人热情、性格开朗的赵今玉,脸上挂着一抹淡淡的自豪。

周英仙:父亲病重 坚守一线

“小付媳妇,你气管有点不太好?这种药挺好使,你可以试试。”“大姐又推着孩子出来溜达?”“天冷了多穿点衣服。”……

河南街道昌盛社区工作人员周英仙在人口普查工作中,总会与辖区居民热络地聊上几句。“我负责人口普查的区域都是平房区,租住流动人口较多,而且空屋空户的情况也比较多,人口普查工作难度比较大。”再有3个月就要退休的周英仙,对这一片区比较熟,于是她决定

站好最后一班岗,把这次人口普查工作做好。

“李家大院”“郎家大院”“梁家大院”……由于每一栋平房都租住了好多户,附近居民就习惯用房主的姓来命名。10月20日,记者见到周英仙时,她正在“李家大院”为各住户进行登记。“咱们一共有多少户?”了解该住房一共租住了12户,周英仙又详细询问了每户的位置,租住户的姓名、联系方式等。随后进入到有的住户家,登记详实信息。

“这边租住户比较多,他们外出工作的时间也都比较早。”为了能在入户时见到本人,周英仙在早上4时多,就进入辖区开始普查工作了。中午简单吃口饭,就继续开始走访摸排,一直工作到下午4时许。

“每天工作完我都会去父母家看看。”周英仙告诉记者,自己父亲就住在附近。记者发现,在提及父亲时,周英仙的眼神黯淡了下去。原来,周英仙父亲在今年5月份确诊癌症晚期,本应多抽时间陪伴照顾父亲的她,却因为工作原因无法在身边照顾。

10月14日上午,正在开展普查工作的周英仙接到了80多岁母亲打来的电话:“你爸又严重了,从早上到现在始终不清醒。”听到母亲焦急的声音,周英仙无法抑制地流下眼泪。了解父亲身体状况的周英仙,暂时放下手中录入信息的平板电脑,擦了擦眼泪冷静地安慰母亲:“不用担心,我就在附近,如果有情况随时给我来电话。”

挂断电话后,周英仙找了个角



全春子在为居民登记人口普查信息

落平复一下自己的心情,随后又继续开展普查工作。“我这片一共有500多户,工作量大,如果不抓紧,很难完成工作。”当天完成工作后,她第一时间赶回父亲家中,查看父亲身体状况。

10月15日,周英仙弟弟从天津赶回来照顾父亲,这才让她无后顾之忧地再次投入人口普查工作。

全春子:人普“老人” 经验丰富

“您家有几口人在这住?”“户口在一起吗?”“户籍地址在哪里?”……作为第三次参加全国人口普查工作的新安街道长安社区普

查员,全春子对这些问题早已烂熟于心,倒背如流。

今年55岁的全春子是长安社区副主任,在该社区工作了20年的她,几乎对社区的每一栋建筑物的位置都了然于心。“这次普查工作需要用电子设备录入系统,前两次只需要手写填写信息就可以了。”作为普查指导员,全春子比其他人员付出了更多的努力。9月初在延吉参加人口普查业务培训,9月末参加全市人口普查业务培训……除了集中培训外,全春子还反复翻阅《第七次全国人口普查普查员手册》,只为熟练掌握业务,也方便对其他普查员进行业务指导。记者看到,全春子手中的《普查员手册》已经被翻阅得出现

情系贫困户 倾力助秋收

本报讯(记者 贾欣欣)近日,珲春市税务局组织近30名志愿者到杨泡满族乡杨木林子村帮助贫困户进行秋收。

受台风影响,杨木林子村部分农作物出现倒伏,当前气温呈下降趋势,如不能及时抢救农作物,将给贫困户造成较大损失。志愿者们积极开展抢救工作,加快了贫困户秋收的进程。此举不仅切实解决了贫困户的困难,同时进一步促进了包保单位与贫困户之间的联系。

本报讯(记者 李莹)近日,珲春市社会保险事业管理局组织青

年党员到包保村为贫困群众收割玉米。

天气逐渐转寒,杨泡满族乡泡子沿村贫困户季兰芳家种植的玉米还没收割完。社保局驻村工作队走访中了解情况后,立即将贫困户的困难和需要的人手情况反映给局领导班子。局领导班子迅速组织青年党员开展抢救玉米活动,帮助贫困群众家庭渡过难关。经过一上午的努力,4亩地的玉米全部收割完毕,老人看着码放整齐的玉米,由衷地表示感谢。

运动健将回访母校

本报讯(记者 杜娟)近日,珲春籍国家级运动健将高同友回到自己的母校——市第六小学校,对该校田径队的教练员和运动员们进行了技术指导。

高同友激励学生们要怀着追逐梦想的热情和坚忍不拔、永不服输的精神,在学习和生活中超越自

我,奋力拼搏。高同友还与该校田径队的教练员和运动员们进行了亲切交流,并进行了技术指导。运动员们很珍惜这样难得的锻炼机会,跟随高同友认真地进行训练。

据了解,高同友在2006年毕业于珲春市第六小学校,现就读于华中师范大学。



近日,由省人才交流开发中心主办,延边州人才服务中心和延吉市人社局承办的“第八届大中城市联合招聘高校毕业生秋季专场招聘会延边分会场”活动在延吉举行。全州参加招聘活动的84家企事业单位共提供就业岗位900多个,需求2300余人。图为招聘会现场。 欣然 摄

延边州生态环境局珲春市分局

完成生态系统野外调查工作

调查与生态参数观测,对2020年生态系统遥感解译数据进行独立验证,获取典型生态系统地面参数,支撑2015-2020年全国/省域生态状况变化遥感调查评估工作。主要任务包括生态系统类型野外调查和生态系统参数野外观测两个方面。

此次珲春市调查工作应上报点位数据41个,实际上报46个。其中包括:森林生态系统(阔叶林13个、针叶林2个、针阔混交林4

个);灌丛生态系统(阔叶灌丛4个);草地生态系统(草甸1个、草从1个);湿地生态系统(沼泽2个、湖泊2个、河流2个);农田生态系统(耕地3个);城镇生态系统(居住地5个、工矿交通2个);荒漠生态系统(沙漠1个、沙地2个);其他生态系统(裸地2个)。截止10月20日,调查组工作人员保质保量完成了以上8个生态系统的46个点位数据工作任务。

组织参加竞赛 提升救治水平

此次竞赛包括笔试和技术操作两部分。产后出血、羊水栓塞、凶险性前置胎盘、胎盘早剥等都是产科的急危重症,需要多学科的紧密合作。珲春市人民医院的参赛选手配合默契、操作规范、处置适宜。

此次技能竞赛以赛促学、以赛促练,检验了珲春市人民医院医务人员救治能力和水平,对进一步提升急危孕产孕管理和多学科联合救治能力和服务质量,保障母婴安全发挥了重要作用。

此次竞赛以赛促学、以赛促练,检验了珲春市人民医院医务人员救治能力和水平,对进一步提升急危孕产孕管理和多学科联合救治能力和服务质量,保障母婴安全发挥了重要作用。

此次技能竞赛以赛促学、以赛促练,检验了珲春市人民医院医务人员救治能力和水平,对进一步提升急危孕产孕管理和多学科联合救治能力和服务质量,保障母婴安全发挥了重要作用。

简讯

等林业相关知识进行讲解。指挥控制中心专业人员对无人机的操作规范和使用技巧进行了讲解。

(杨文奇)

近日,珲春市司法局哈达门司法所深入马滴达村开展“送法进边境”普法宣传活动。活动中,工作人员通过发放宣传资料,向村民讲解法律常识、用违法典型案例以案释法的方式,为边境村民群众提供法律服务。

(李莹)

《中华人民共和国大气污染防治法》

违反本法规定,伪造船舶排放检验结果或者出具虚假排放检验报告的,由海事管理机构依法予以处罚。

违反本法规定,以临时更换机动车污染控制装置等弄虚作假的方式通过机动车排放检验或者破坏机动车车载排放诊断系统的,由县级以上人民政府生态环境主管部门责令改正,对机动车所有人处五千元以下的罚款;对机动车维修单位处每辆机动车五千元的罚款。

违反本法规定,伪造机动车、非道路移动机械排放检验结果或者出具虚假排放检验报告的,由县级以上人民政府生态环境主管部门没收违法所得,并处十万元以上五十万元以下的罚款;情节严重的,由负责资质认定的部门取消其检验资格。

机械,或者在用重型柴油车、非道路移动机械未按照规定加装、更换污染控制装置的,由县级以上人民政府生态环境等主管部门按照职责责令改正,处五千元的罚款。

违反本法规定,在禁止使用高排放非道路移动机械的区域使用高排放非道路移动机械的,由城市人民政府生态环境等主管部门依法予以处罚。

违反本法规定,施工单位有下列行为之一的,由县级以上人民政府住房城乡建设等主管部门按照职责责令改正,处一万元以上十万元以下的罚款;拒不改正的,责令停工整治:

(一)施工工地未设置硬质围挡,或者未采取覆盖、分段作业、择

多方联动治理 共享品质生活

本报讯(记者 宋子琰)按照珲春市委组织部关于全面推行城市基层党建“书记一号工程”项目文件要求,珲春市新安街道各社区及共建单位坚持“抓实事,出实招,求实效”的原则,充分结合社区及共建单位实际,聚焦群众反映的热点难点问题,确定书记项目,形成项目清单,切实为老百姓办实事、解难题。

自“书记一号工程”实施以来,长安社区把加强城市基层党建与为民服务有机融合,把百姓关注的民生问题落到实处。石油公司住宅小区门前有一段不足50米的砂石路,下雨积水严重,居民出行不便。长安社区党建联盟单位市财政局会同城市管理综合行政执法大队就认领的“巷道路面维修”项

目进行现场调研,并组织施工。9月20日,经过1天的紧张施工,共修补路面约300平方米,得到了广大居民的一致好评。

春粮社区房屋开发五号楼和珲粮住宅均是无物业管理楼栋,基础设施年久失修,下水井周边路面破损严重,存在安全隐患。珲春市林业局主动与春粮社区对接,认领书记项目,为居民楼修缮了4个塌陷的马葫芦。

珲春市自然资源局认领的“书记一号工程”是清理库克纳河道长城区段河道的杂物和建筑垃圾。志愿者服务队多次对河岸两侧进行清理。动员车辆2次,参加志愿者50余人次,共清理各种漂浮垃圾和杂物62个编织袋。

爱心企业捐款 情暖寒门学子

本报讯(记者 杜娟)记者从珲春市第八小学校了解到,近日,珲春市一名爱心企业家匿名捐赠了3万元助学金,用于资助该校的贫困家庭学生。

在日前举行的“爱心传递 情暖校园”捐助助学仪式上,该校已经

将12000元助学金发放到了24名贫困家庭学生手中,每人获得500元资助。剩下的18000元将陆续分发给贫困家庭学生手中,用于改善他们的生活。

违反本法规定,运输煤炭、垃圾、渣土、砂石、土方、灰浆等散装、流体物料的车辆,未采取密闭或者其他措施防止物料遗撒的,由县级以上地方人民政府确定的监督管理部门责令改正,处二千元以上二万元以下的罚款;拒不改正的,车辆不得上道路行驶。

违反本法规定,有下列行为之一的,由县级以上人民政府生态环境等主管部门按照职责责令改正,处一万元以上十万元以下的罚款;拒不改正的,责令停工整治或者停业整治。

(待续)

《人与环境》专栏

环保举报电话:12369,0433-7511752
电子邮箱:hchb_12369@163.com
联系电话:7539371